

京沪开通12345未成年人保护热线

据新华社北京6月1日电(记者邰思聪)北京市民政局和北京市政务服务管理局、北京市12345市民热线服务中心合作建立了12345北京市未成年人保护热线,负责受理未成年人保护政策法规咨询服务;心理疏导、情绪抚慰等服务;未成年人生活困难求助受理等情形。12345北京市未成年人保护热线6月1日起开通。

热线实行工作联动机制。对未成年人保护热线移转至公安部门110报警平台和120急救平台受理处置有关遗弃、性侵、虐待、家庭暴力以及其他不法伤害类的紧急类事项,将由各区政府民政部门及相关专家团队配合民警出现场或应其请求跟进,提供应急处置、应急评估等专业支持或临时庇护照料服务指导,并配合司法部门做好后续涉法涉诉相关工作。

据新华社上海6月1日电(记者吴振东、潘旭)记者从上海市市民政局获悉,6月1日起,上海试行开通“未成年人保护热线”,由“12345市民热线”一号对外,及时受理涉及未成年人合法权益的投诉、举报和建议。

上海市民政局有关负责人说,目前已完成“上海市未成年人保护常见事项受理办理协作清单和基础知识库”的制定。以此为基础,上海市未成年人保护委员会各成员单位与上海市热线办共同拟定了12345热线未成年人保护事

项受理工作流程,形成各方联动、运转高效、派单及时、闭环管理的受理、办理工作机制。根据来电内容和性质,热线受理采取两种处置方式:一是直接解答,对于普通的咨询类问题,12345热线话务员将依据政策和知识库进行解答。二是派发工单,对涉及未成年人“六大保护”事项的投诉、举报,以及无法当场解答的咨询,以工单形式转送至有关部门处理和答复;涉及困境未成年人救助保护事项,或无法确定具体职能部门的复杂疑难个案,派发转介至上海市民政局,由市未保办统筹协调有关方面妥善处理。

今年2月,上海明确,由“市未成年人保护委员会”作为全市未成年人保护工作的协调机制。该委员会由民政、教育、卫健、公安等23个部门组成,办公室设在上海市民政局。

中央文明办部署乡村“复兴少年宫”建设

新华社北京6月1日电 5月31日,中央文明办在北京召开推进乡村“复兴少年宫”建设工作电视电话会议,深入贯彻落实习近平总书记关于未成年人思想道德建设的系列重要论述精神,部署开展乡村“复兴少年宫”建设,进一步改进和创新农村未成年人思想道德建设,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

会议认为,未成年人是国家的未来、民族的希望。建设乡村“复兴少年宫”是培养担当民族复兴大任时代新人的重大举措,是促进农村未成年人身心健康全面发展的重要阵地,是助推乡村振兴和农村文明进步的重要抓手。要以培育和践行社会主义核心价值观为根本任务,发挥活动育人和实践养成的优势,引导农村少年儿童培养美好心灵、陶冶高尚情操、提高综合素质,形成良好的思想品德、行为习惯和生活方式。

会议强调,乡村“复兴少年宫”是面向广大农村中小学生和学龄前儿童开展道德培育、文体娱乐、劳动实践等活动的公共教育和文化服务场所,利用现有场地设施、依靠志愿服务力量,积极为他们提供快乐成长的条件、实现梦想的机会。要依托新时代文明实践中心和农村中小学校开展建设,组建专兼结合的师资队伍,引入效果良好的品牌项目,开展丰富多彩的教育活动、建立严格规范的工作机制,提高乡村“复兴少年宫”服务水平和育人效果。要加强组织领导、加大保障力度、勇于实践探索,切实把乡村“复兴少年宫”建设成为农村未成年人思想道德建设的重要品牌,成为孩子受益、家长满意、社会称赞的育人工程、民心工程。

“团圆”行动已找回1680名失踪被拐儿童

新华社北京6月1日电(记者白阳、熊丰)记者1日从公安部召开的新闻发布会获悉,“团圆”行动开展近半年来已取得阶段性成效。

据悉,今年1月,公安部部署全国公安机关开展“团圆”行动,全力侦破拐卖儿童积案、全力缉捕拐卖犯罪嫌疑人、全面查找失踪被拐的儿童。截至5月31日,已找回失踪被拐儿童1680名,其中时间跨度最长的达54年;侦破

拐卖儿童积案85起,抓获拐卖犯罪嫌疑人223名,组织认亲400余场。

公安部刑事侦查局副局长童碧山表示,全国公安机关自2009年起持续开展打拐专项行动,拐卖儿童犯罪得到有效遏制,盗抢拐卖儿童案件年发案降至20起左右,且基本实现了快侦快破。目前“团圆”行动查找的失踪被拐儿童,大多在十多年甚至几十年前失踪被拐。

据介绍,在行动中,各地公安机关对历年来的儿童失踪被拐案事件进行清理,完善儿童失踪被拐信息、全面采集涉拐人员信息;全力开展积案攻坚,对于已找回失踪儿童的,及时顺线深挖、串并侦查。

记者还了解到,为更好地运用科技力量、助力早日实现团圆,近期全国公安机关在以前免费采血基础上,陆续对外公布了

3000多个免费采血点地址、联系电话,方便群众就近快速联系公安机关免费采血。

“拐卖儿童案件一天未破、失踪被拐儿童一天未找回,公安机关就一天不会放弃!”童碧山表示,公安机关将全力以赴破积案、追嫌犯、查找失踪被拐儿童,努力让更多离散家庭早日团圆。同时,希望社会各界爱心人士和广大人民群众,积极支持参与“团圆”行动,及时提供线索,帮助查找失踪被拐儿童。

@家长们,不使用儿童安全座椅违法

使用儿童安全座椅首次纳入全国性立法

据新华社北京6月1日电(记者温竞华)新修订的未成年人保护法于6月1日起正式实施,对儿童道路交通安全提出新规定,儿童安全座椅的使用首次纳入全国性立法。

儿童安全座椅是儿童乘车安全最有效保护手段

正确使用儿童安全座椅等约束装置是目前公认的保护儿童乘车安全的最有效手段。世界卫生组织《2018年道路安全全球现状报告》显示,儿童约束装置对减少儿童乘员受伤和死亡非常有效,使用儿童约束装置可以使死亡人数至少减少60%。在报告调研的175个国家中,有84个国家制定了儿童约束系统的国家立法。

公安部道路交通安全研究中心机动车研究室主任周文辉说,乘车发生碰撞的瞬间,儿童受伤的部位可能是头部、颈部这些比较脆弱的部位,而使用儿童专用安全带或者儿童安全座椅,可以很好地把冲击力分散到人的腰部、腿部等能承受很大冲击力的部位上。

如何选择儿童安全座椅?中国汽车技术研究中心有限公司儿童座椅主检工程师徐哲介绍,第一,要根据孩子的身高体重来选择儿童座椅的规格;第二,要按照儿童座椅说明书或者标识正确安装;第三,对于较小的儿童或婴儿一定要使用后向安装,这样会更加安全;第四,要关注儿童座椅的质量,选购骨架和缓冲材料性能良好的儿童座椅;此外,侧面防护装置或坐垫等附加的防护装置也非常重要。

从立法到执法,仍需进一步完善

我国新修订的未成年人保护法规定,成年人的父母或者其他监护人应当“采取配备儿童安全座椅、教育未成年人遵守交通规则等措施,防止未成年人受到交通事故的伤害”。

“未成年人保护法对于配备儿童安全座椅使用了‘应当’的字眼,也就是说,它是一种强制性的义务,从根本上解决了法律依据的问题。对道路交通安全法的修订以及各地未成年人保护条例的细化起到示范引领作用和上位法的指导作用。”政协第十三届全国委员会社会和法制委员会委员朱征夫说。

全国人大社会建设委员会工青妇室处长王阳说,今年公安部公布的道路交通安全法(修订建议稿)中增加了儿童乘车安全的内容,对禁止儿童乘坐副驾驶和强制使用儿童安全座椅等约束系统做出了更具体的规定,并规定了相应的罚则。如对于应当乘坐安全座椅的对象采用了140厘米的身高标准,相较于之前地方立法的年龄标准,更科学、更便于操作。

预防儿童交通伤害需综合施策、多管齐下

专家表示,预防儿童道路交通伤害,需要多部门合作,整合资源、综合施策、多管齐下。

国务院妇女儿童工作委员会办公室一级巡视员宋文珍说,对儿童道路交通伤害的预防和控制,安全座椅不能解决所有问题,还需要包括家长监护、学校教育、交管部门对道路交通设施的管理及对驾驶员的教育引导、事故急救系统和应急处置等在内的多部门、全方位的配合。

北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华指出,儿童安全座椅要加强质量监管,如果有企业生产假冒伪劣产品,市场监管部门要加大惩罚力度,保障儿童安全座椅在关键的时候确实能够发挥作用,保障儿童的生命健康权。



草原深处的小小“朗读者”

5月28日,大库伦乡小学的孩子们练习朗读。

在内蒙古乌兰察布市商都县北部,山地草原连绵起伏,大库伦乡小学坐落在这里。全校从幼儿园到六年级只有33名学生,因为当地外出务工者多,他们大多是留守儿童,不少还是单亲家庭子女。33名学生里,有20多名寄宿在学校

里,最小的寄宿生只有5岁。

2019年,学校开始组织朗读活动,每天安排学生朗读文章,并将孩子们的朗读声上传到广播APP上。“动机很简单,就是

让孩子们大声地朗读,逐渐树立自信。”校长武瑞清说,“后来孩子们越来越主动,也就形成了习惯,这对他们性格的养成起到积极作用。”

春夏之交,塞北的草原上,时而野云万里,时而北风怒号,但孩子们的琅琅书声响彻云霄。

新华社记者连振摄

未成年人涉嫌严重暴力犯罪占比持续下降

新华社北京6月1日电(记者刘硕)最高人民检察院6月1日发布的《未成年人检察工作白皮书(2020)》披露,2016年至2020年,检察机关受理审查起诉未成年人涉嫌故意杀人、抢劫、贩卖毒品等严重暴力犯罪人数占全部犯罪人数的比例年均下降2.16%。

白皮书介绍,2020年未成年人犯罪数量下降幅度较大,升降态势与疫情防控形势关联较大。继2019年受理审查逮捕、审查起诉未成年人犯罪嫌疑人同比上升7.51%、5.12%之后,2020年同比分别下降

21.95%、10.35%,为五年来最低。

白皮书还显示,2020年未成年人犯罪涉嫌罪名相对集中,毒品犯罪、校园欺凌和暴力犯罪情况持续好转,未成年人犯罪认罪认罚从宽制度适用情况良好,少捕慎诉慎押政策进一步落实,未成年人司法保护实现创新发展。

据统计,2020年,全国检察机关共受理审查逮捕未成年犯罪嫌疑人37681人,受理审查起诉54954人,批准逮捕22902人,不批准逮捕14709人,提起公诉33219人,不起诉16062人(含附条件不起诉考验期满后不起诉人数),不捕率、不诉率分别为39.1%

和32.59%。同时,共批准逮捕侵害未成年人犯罪38854人,提起公诉57295人。

白皮书指出,检察机关注重加强青少年法治教育。截至2020年底,全国3.3万名检察官在4.5万所各类学校担任法治副校长,实现全国四级检察院检察长担任法治副校长全覆盖。各地检察机关结合疫情防控形势,强化网络法治课建设。

白皮书还透露,未成年人保护形势不容乐观,涉及未成年人的性侵害案件虽然增幅放缓,但仍呈多发高发态势,重大恶性案件时有发生,未成年人检察工作任重道远。

海关总署通报81批次进口儿童用品不合格

H&M、ZARA、耐克、无印良品等品牌在列

新华社北京6月1日电(记者谢希瑶、王晓洁)随着国民消费水平不断提高,高档进口儿童用品需求呈增长态势。进口儿童用品质量安全情况怎样?如何买得安全、用得放心?

6月1日,海关总署对2020年6月至2021年5月期间查发的部分进口儿童用品质量安全不合格情况进行通报,涉及儿童服装、儿童玩具、儿童牙刷、童鞋及奶嘴奶瓶等5类81批次进口儿童用品。

其中,进口商为海恩斯莫里斯(上海)商业有限公司的H&M棉制机织儿童衣裤、耐湿摩擦色牢度不合格,未达到我国《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》有关标准,存在染料或有害物质可能通过皮肤、口腔等被人体吸收而危害健康的安全风险。

此外,GAP男童棉制针织睡衣裤、ZARA儿童衣裤、ZARA棉制针织婴儿短裤、耐克男童针织棉制T恤衫、无印良品女童连衣裙、乐高弹射玩具/塑胶玩具、光堂训练牙刷、佳洁士阶段型儿童牙刷5-7岁冰雪奇缘、巧虎儿童牙刷等多个知名品牌产品都被点名。记者发现,H&M、ZARA、乐高等品牌不是第一次被点名,也曾出现在去年

同期海关总署通报全国进口儿童用品质量安全不合格产品之列。

在海关查发案例中,进口儿童服装检出不合格项目主要包括色牢度、附件抗拉强力、使用说明等;进口儿童玩具检出不合格项目主要包括小零件、有毒有害物质含量、“CCC”标识、包装薄膜厚度等;进口儿童牙刷检出不合格项目主要包括单丝顶端轮廓合格率、单丝弯曲恢复率、磨毛(平形)合格率等;进口童鞋检出不合格项目主要包括附件抗拉强力等;进口奶嘴奶瓶检出不合格项目主要包括挥发性物质超标等。

依据商检及其实施条例有关规定,海关对查发的不合格进口儿童用品均依法依规采取销毁、退运等处置措施。儿童用品质量安全关系到少年儿童身心健康,海关严把进口儿童用品质量关,保障消费者合法权益,严防不合格儿童用品流入国内市场。

近一年来,北京海关共检出不合格进口儿童用品14批次、11.18万件,包括儿童牙刷、儿童服装和玩具等。北京海关商检处副处长陆峰表示,北京海关持续加强进口儿童用品检验监管,通过舆情监测收集相关风险

信息,加以分析研判,对负面信息较多的产品实施精准布控。

海关提醒消费者理性购买相关进口儿童产品,在选购进口儿童用品时应当注意以下重点事项:

一是在购买婴童服装、童鞋时,尽量选择浅色、含涂层涂料相对较少和绳带安全的服装,并检查扣子和装饰性小物件是否牢固;对于缝制在可贴身穿着的婴幼儿服装上的耐久性标签,应不置于与皮肤直接接触的位置;购买后要先认真洗涤后再给儿童穿着。

二是在购买玩具时,应关注“CCC”标识、中文标签标识,并在使用时重点关注年龄段分组和警示说明;尽量不购买含有小零件、包装薄膜过薄等具有潜在危险的玩具。

三是在购买儿童牙刷时,关注刷头、刷毛等直接接触儿童口腔的部件,选择刷毛柔软且刷毛顶端及刷头形状圆润的牙刷。

四是在购买奶瓶奶嘴时,一定要仔细查阅中文使用说明和材质说明,选择玻璃、硅胶等耐高温、无毒、环保、材质稳定的奶瓶奶嘴。